

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Мальцевой Марии Вячеславовны на тему «Роль семейно-родственных и партнерских отношений в организации торговой деятельности провинциального купечества конца XVIII – первой четверти XIX века», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история

В отечественной историографии при изучении истории торговли как части истории российского предпринимательства преимущественное внимание обращалось на ее социально-экономические аспекты. Выяснялись ее формы, масштаб торговых связей, ассортимент товаров, особенности формирования региональных и всероссийского рынка. В диссертации же М.В. Мальцевой объектом исследования являются социальные (семейные и партнерские) связи, применявшиеся купцами в организации торговой деятельности в конце XVIII – первой четверти XIX в. Измененный ракурс изучения, обращение к использованию современных методов исторической антропологии (микроистории, локальной истории, социальных сетей) открывают новые перспективы в понимании внутреннего механизма предпринимательской деятельности, позволяют понять факторы и особенности ее развития в реалиях социально-экономических процессов России рубежа столетий. Это определяет научную актуальность и новизну работы.

Диссертация базируется на обширном комплексе деловой и частной переписки купцов трех регионов России с центрами в Великом Устюге, Красноярске и Кашине за конец XVIII – первую четверть XIX в. Ее скрупулезный анализ позволил раскрыть партнерские отношения и деловые контакты, с помощью которых купцам удавалось осуществлять свою торговую активность на огромной территории, охватив ею не только Европейский Север и Центральную Россию, но и такие отдаленные сибирские города, как Иркутск и Кяхта. В диссертации прослеживаются

социальные практики, применявшиеся купцами в торгово-предпринимательской деятельности как в рамках семьи, так и за ее пределами, и раскрывается роль межличностных отношений в ее организации.

Пристальное внимание М.В. Мальцева уделяет рассмотрению процесса сбора, обмена и анализа информации, необходимой купцам для оценки состояния рынка, – того, что называлось «торговыми обстоятельствами». Подробно прослеживаются все этапы организации торговли – от закупки товаров в других регионах, их хранения до транспортировки и поставок в городские центры и на ярмарки. Весьма интересны и научно значимы наблюдения о профессиональных знаниях и навыках провинциального купечества, о присущих им личностных качествах, необходимых для делового успеха, о соотнесенности реального набора знаний с теми параметрами образа «совершенного купца», которые в то время транслировались в литературе о коммерции. Убедительны сделанные выводы об устойчивости семейного партнерства как формы организации торгового дела и о преобладании семейно-родственных связей в структуре социальной сети купечества, о значении неформального института землячества в деятельности великоустюгских купцов.

В целом диссертация М.В. Мальцевой «Роль семейно-родственных и партнерских отношений в организации торговой деятельности провинциального купечества конца XVIII – первой четверти XIX века» является законченным самостоятельным новаторским исследованием и вносит значительный вклад в понимание внутреннего механизма торгово-предпринимательской деятельности провинциального купечества и роли социальных связей и межличностных отношений в ее организации. Исследование показало ценность эпистолярных источников для изучения организации торговой деятельности в России. Удалось не только охватить масштаб торговых связей конкретных купеческих семей, но и получить уникальную возможность «услышать» деловые разговоры купцов, узнать об

их расчетах и планах. Структура работы логична, научно-справочный аппарат соответствует требованиям. Диссертация выполнена на высоком научном уровне, основные выводы автора убедительны и не вызывают возражений.

Диссертационное исследование М.В. Мальцевой «Роль семейно-родственных и партнерских отношений в организации торговой деятельности провинциального купечества конца XVIII – первой четверти XIX века» соответствует критериям, изложенным в Положении о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, и соответствует паспорту научной специальности 5.6.1. Отечественная история. Основные выводы автора убедительны и возражений не вызывают.

Рекомендую диссертацию М.В. Мальцевой к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Профессор, заведующий кафедрой
истории России до начала XIX века
исторического факультета
МГУ имени М.В.Ломоносова,
д.и.н., профессор

Н.В-И. Козлова